
IN 
Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureş 

Biuroul de distribuire: Librăria Asociafiunei Sighet, Piaţa Unirei No. 25 

Apare în fiecare Dumineca. T Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

înălţarea Mântuitorului. 
Isus după mărita sa inviere a mai pet

recut patruzeci de zile pe pământ şi in acest 
restimp s'a arătat in mai multe rânduri Apos
tolilor săi „cărora s'a şi arătat viu după 
patima sa cu multe semne, in patruzeci de 
zile arătându-se lor şi grăind despre împă
răţia lui Dumnezeu. Şi împreună petrecând, 
le-a poruncit lor dela Ierusalim să nu se 
depărteze, ci să aştepte făgăduinţa Tatălui, 
care aii auzit dela mine : căci Ioan a botezat 
cu apă, iară voi vă vetf boteza cu Spirit 
sfânt, nu după multe zilele acestea:" 
§ i aceste zicând, văzând ei, s'a inăltat, şi nor 
la luat dela ochii lor. Şi uitându-se ei la el, 
cum mergea la cer, iată doi bărbatî (doi 
ingeri. Ioan 20, 12) au stat lângă ei in vest
minte albe, cari au zis : Bărbaţi galieeni, ce 
staţi uitându-Vă la cer ? Acest Isus, care s'a 
înălţat dela voi la cer aşa va veni, pe cum 
î'afi văzut mergând la cer." Atunci sau intors 
in Ierusalim, din muntele, ce se numea 
Eleon (al măslinilor), care este aproape de 
Ierusalim, calea Sâmbetei având cale de un 
kilometru cât aveau voie Jidovii să umble 
Sâmbăta. (Fapt. 1. 3—13.) 

Locul, de unde Isus s'a inăltat la ceruri, 
a fost muntele măslinilor, care este cel mai 
inalt intre dealurile, cari imprejuează Ieru
salimul. In direcţiune miază noptală — miază 
ziuală are trei piscuri, eintre cari unul cel 
mai inalt, de pe acesta s'a rădicat Mântui
torul la ceruri. In acest loc sf. Elenă a rădi
cat o biserică pompoasă in optunghiuri, a 
cărei diametru era de 100 paşi. Sf. Paulin, 
venerabilul Beda, sf. Ieronim şi alti scriitori 
spun că in aceea parte de loc, de unde s'a 
inăltat Mântuitorul, zidarii n'au fost in stare 
să provadă biserica cu boliiiură nici să aco
pere terenul cu table de peatră (mozaic). Pe 

locul acestei biserici astăzi stă o casă de 
rugă turcească — in ruine, in jurul căreia 
sunt mici căsuţe detaşate, locuite de Turci. 
In mijlocul muntelui, inir'un local ce are 
forma unei capele, se poate vedea urma de 
picior a Mântuitorului, carea după vechea 
tradiţie şi adeverirea sfântului Ieronim, care 
o-a văzut cu ochii săi, s'a apăsat in peatră 
in aceea clipă, când Hristos s'a inăltat la 
ceruri. Astăzi se găseşte numai urma picio
rului stâng, căci urma celui drept Turcii o-au 
rupt pela mijlocul veacului al 17-lea şi o-au 
aşezat in casa lor de rugă, unde are parte 
de mare cinste. Urma piciorului deşi prin 
desele sărutări ale pelerinilor evlavioşi s'a 
cam tocit — se poate vedea bine şi azi. 
Călcâiul este aşezat spre miazăzi, iar dege
tele spre miază noapte cu putină plecare 
spre apus. Astfel Mântuitorul — pe cum pe 
lemnul crucei aşa şi cu ocazia sfintei sale 
inâltări — a fost îndreptat cu fata spre Europa 
carea — după însemnările lui Adrichomius — 
este cea mai frumoasă parte a lumei. Sfânta 
urmă de picior este incunjurată cu părete 
şi păzită de un santon (călugăr turcesc), care 
obişnuieşte in schimbul ilnuî pret mai micuţ 
a vinde pelerinilor petricele, cari au fost 
atinse de sf. urmă. La sărbătoarea înălţării 
(ispas) in acest local obişnuiesc Catolicii,. 
Grecii şi Armenii a sluji sf. Liturgic 

întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 
Existenta profetică a Iui Isus Hristos. 

Istoria lui Isus Hristos nu se mărgineşte la 
cei treizeci de ani, ce i-a petrecut pe pământ 
ci cuprinde întreg şirul de veacuri dela Adam 
până la capătul lumii. Acest Om-Dumnezeu 



figurează în istorie înainte de a se fi născut, 
precum urmează a figură şi după moartea 
sa. — înainte de naşterea sa a avut o exis
tentă (fiinţare) prorocească, profetică ; după 
moartea sa trăieşte cu o viată tainică (mis
tică) în Biserica, ce este lucrul lui. — 

Prin existenta profetică a lui Hristos se 
înţelege aceea ce se găseşte în profeţiile 
cari l-au vestit înainte, şi în figurile sau 
chipurile cari l-au închipuit dela începutul 
lumii. 

Profeţiile. Hristos sau Messia a fost 
vestit mai întâi în raiul pământesc, în ziua 
în care neamul omenesc prin păcatul lui 
Adam căzu în robia diavolului, — Dumne
zeu, în vreme ce dictă omului vinovat pede
apsa de care era vrednic, ii făgădui că va 
pune vrăjmăşie între el şi muiere, între 
sămânţa lui şi sămânţa muierii, şi ea va 
zdrobi capul lui. — Aceasta înseamnă, că-i 
făgădueşte o nouă Evă, care va birui asupra 
şerpelui, şi un nou Adam care va slobozi 
şi mântui pe oameni din robia diavolului. — 
Adam primi cu recunoştinţă aceasta mare 
făgăduinţă, şi o străplântă, o lasă de moş
tenire urmaşilor săi . . . 

Aceasta primă profeţie a fost rostită cu 
mai mult de 4000 de ani înainte de venirea 
lui Isus Hristos. Mai târziu, cam la 2000 de 
ani înainte de naşterea lui Isus, Dumnezeu 
făgădui lui Avram, că el va fi tatăl unui 
mare popor, şi că toate neamurile pământu
lui se vor binecuvânta şi se vor mântui prin 
un fiu din sămânţa lui (Facere 26. 4.). — 

La anul 1700 înainte de Hristos, patri
arhul Iacob spune înainte, că Mântuitorul 
lumii, acela care va fi aşteptarea popoarelor 
se va naşte din tribul lui Iuda, fiul său. — 
Mai spunea apoi racob, că aceasta fericită 
venire a Mântuitorului aşteptat şi dorit de 
toată lumea, va fi, când domnia împărăte
ască, care va fi pe viitor din acest trib, va 
trece în mână străină. — 

La anul 1S00 în, de Hr. Moise vesteşte, 
că Mesia va fi un legiuitor ca şi el, ca Moise, 
dar mai mare decât dânsul. — Isus va fi 
un legiuitor, care va aduce lui Izrail o lege 
definitivă, plinirea legii închipuitoare şi vre
melnice de pe Sinai. — 

La anul 1050 în. de Hr. Dumnezeu 
spune împăratului David, că Hristos se va 
naşte din neamul său, că va fi împărat ca şi 
dânsul, dar va fi împăratul mărirei şi sfin

ţeniei, capul unei împărăţii vecinice şi uni
versale, de obşte, preste toată lumea; că va 
mântui lumea cuŢpatimele sale şi cu moar
tea sa, că va fi răstignit, se va cobori la iad, 
va învia din morţi, şi cu mărire se va sui 
la cer, ca să şeadă de-a dreapta lui Dum
nezeu — Tatăl, de unde va veni să judece 
lumea. — 

La anul 700 înainte de Hristos, Isaia şi 
alţi profeţi, au vestit că Mesia se va naşte 
în chip minunat, din o Fecioară, că se va 
naşte în Viflaim, că va fi Dumnezeu deo
dată şi om ; că va petrece o viată săracă şi 
ascunsă, şi va avea un înainte mergător, care 
îl va zugrăvi şi descrie la oameni; că prin 
învăţăturile sale va lumină pe oameni, vin
decând bolnavi, înviind morţi, binevestind 
săracilor; că-şi va da viata sa pentru păca
tele oamenilor şi pentru mântuirea lui va 
suferi o patimă dureroasă; că va întemeia 
Biserica sa, împărăţia lui Dumnezeu în lume, 
prin predicarea apostolică. — 

La anul 500 înainte de Hr. prorocul 
Daniil spune, că sfârşindu-se robia din Vavi-
lon, vor trece 70 de săptămâni de ani, adecă 
490 de ani, şi atunci Isus va fi omorit pen
tru mântuirea neamului omenesc. — 

Figurile. Figurile sau chipurile lui Hris
tos sunt persoanele ori faptele istorice, cari 
sub deosebite priviri, arată însuşirile Mân
tuitorului, fainele sale şi faptele sale. — Iată 
cele mai insemnate. 

Adam, părintele neamului omenesc 
după trup, închipueşte pe Isus Hristos, părin
tele neamului omenesc după spirit, de aceea 
Apostolul Pavel numeşte pe Isus Hristos 
Al doilea Adam. 

Avei cel drept, al cârui sânge vărsat 
de fratele său — strigă răzbunare : Isus Hris
tos este Cel Sfânt şi Cel Drept, Sfântul Sfin
ţilor, Dreptul Drepţilor, al cărui sânge vărsat 
de Jidovi, fraţii săi strigă îndurare, milă . . . 

(Va urma) 

Care e mijlocul cel mai sigur, din 
care putem şti şi în faptele noastre, că 
ce vrea Dumnezeu dela noi ? Nu este cale 
şi mijloc mai sigur, decât să ne supunem 
mai marilor şi conducătorilor noştrii. S. Vin-
centiu de Paoli zicea : Voinţa lui Dzeu nu 
se îndeplineşte mai bine, decât ascultând 
de mai marii noştrii. Spiritul Sfânt z ice : Lui 



Dzeu îi place mai mult supunerea decât 
jertfele. (Eccli. 4. 17.) Mai mult îi place lui 
Dzeu jertfirea voinţei noastre, când ascultăm 
de mai marii nostru, decât toate jertfele, ce 
i-le-am putea aduce; pentrucă in celelalte 
lucruri, cum sunt elemosina, posturile, mor
tificările §i altele asemenea, noi dăm Iui Dzeu 
lucrurile noastre ; dar dăruindu-i voinţa noas
tră, ne dăm pe noi inşine; jertfindu-i luc
rurile noastre, pocăinţele noastre, îi jertfim o 
parte ; dar jertfindu-i voinţa noastră, îi jert
fim totul. De aceea când zicem Domnului: 
Doamne, fă-mă prin ascultare să inleleg ce 
vreai dela mine, pentrucă eu vreau să fac 
totul, n'avem ce să-i jertfim mai mult. 

Cel ce stă sub ascultare, trebuie să se 
despartă de părerile sale, întru toate. Fiecare 
poate să-şi aibă, zice S. Francisc de Sales, 
părerile sale ; aceasta nu se opune virtuţii; 
ceea ce se opune virtuţii e a ţinea cu incă-
pătinare la părerile sale. Dar vai ! aceasta 
despărţire este cea mai grea dintre toate şi 
de aceea sunt aşa putini, cei-ce se dau cu 
totul lui Dzeu ; pentrucă putini se supun sub 
ascultarea. Sunt unii legaţi în aşa măsură 
de propria lor voinţă, încât când li-se porun
ceşte din ascultare, tocmai pentrucă li-se 
porunceşte din ascultare, pierd voia şi plă
cerea de-a o face, chiar şi dacă lucrul porun
cit ar fi după gustul lor; pentrucă ei nu află 
plăcere, decât in ceea ce le porunceşte voinţa 
lor. Dar nu aşa fac sfinţii: ei nu află linişte 
decât în faptele săvârşite din ascultare şi 
supunere. S. Maica Ioana de Chantal, zise 
odată fiicelor sale, se folosească o zi de 
recreaţie cum le place. Venind seara suro
rile au rugat-o cu stăruinţă, să nu le mai 
facă aceasta îngăduinţă, pentrucă ele n'au 
avut încă o zi mai grea, decât ziua in care 
au fost desîegate de ascultare. 

Se inşală cei ce cred, că lucrurile făcute 
după voia lor sunt mai bune, decât cele 
făcute sub ascultare. S. Francisc de Sales 
zice, că a părăsi ocupaliunea unde ne pune 
ascultarea, pentru a ne uni cu Dzeu in rugă
ciune, cetire, ori meditare, ar insemna a ne 
retrage dela unirea cu Dzeu, pentru iubirea 
de sine. St. Tereza adauge, că cine face 
vre-o lucrare, fie chiar şi spirituală, dar 
împotriva supunerii, nu lucrează, cum îşi 
închipuie, la îndemnul lui Dzeu, ci al dia
volului, pentrucă, zice sfânta : îndemnurile 
lui Dzeu, toate sunt unite cu ascultarea. De 
aceea scrie ea intr'alt loc: Dela un suflet, 

hotărit să iubească pe Dzeu, El nu vrea 
alta, decât să fie supus şi ascultător. 
Pretueşte mai mult un lucru făcut din ascul
tare (scrise Părintele Rodriguez), decât ori 
care altul, ce ni l'am putea închipui, pretu
eşte mai mult ridicarea unui paiu dela pământ, 
din ascultare, decât o rugăciune lungă şi o 
sbicuire până la sânge, făcută din voinţa 
proprie. De aceea zicea şi S. Măria Magda-
lena de Pazzi că ea preferea să stea în 
ceva lucru poruncit din ascultare, decât să 
se roage, pentrucă sub ascultare, zicea ea 
sunt sigură, că fac voia lui Dzeu, dar in 
ori-ce altă ocupaliunea nu sunt sigură. Şi 
după părerea tuturor învăţătorilor spirituali, 
e mai bine a intrelasa o devoţiune, din ascul
tare, decât a o face în contra ascultării. Pre-
fericita Fecioară îi descoperi sfintei Brigita, 
că cel ce din ascultare intrelasa v r e o dep
rindere, are câştig duplu; pentrucă are şi 
meritul deprinderii, pe care voia s o facă, şi 
are şi meritul ascultării, din cauza căreia a 
intrelăsat deprinderea. Renumitul părinte 
Francisc Arias merse intru zi să vadă pe 
veneratul părinte Ioan de'Avilă, prietenul său 
iubit, şi-1 găsi îngândurat şi întristat, îl întrebă 
din ce cauză, şi părintele îi răspunse : Feri
ciţi sunteţi voi, cari trăiţi sub ascultare şi 
sunteţi siguri, că faceţi voia lui Dzeu. Dar 
pe mine cine mă asigură, că e mai plăcut 
lui Dumnezeu să merg prin sate învăţând 
pe sărmanii ţărani, decât să stau în scau
nul mărturisirii ascultând mărturisirile celor 
ce vin ? Dar cel ce trăieşte sub ascultare, e 
sigur că tot ce face din ascultare, este după 
voia lui Dzeu, ba este lucrul cel mai plăcut 
lui Dzeu. Aceasta să fie spre mângâierea 
celor ce trăiesc în supunere. 

Pentru ca supunerea noastră să fie 
desăvârşită, trebuie să ascultăm cu voinţă 
şi cu judecată ; cu voinţă: adică să ascul
tăm bucuroşi şi nu din silă, cum o fac scla
vii ; cu judecată : adică să ascultăm îndată, 
fără să cercetăm ceea ce ni se spune şi cum 
ni se spune. De aceea zicea S. Măria Mag-
dalena de Pazz i : Supunerea desăvârşită cere 
un suflet fără judecată. Iar Sf Fiîip Neri zicea 
asemenea : Că pentru a se supune cum se 
cade, nu e de-a ajuns să faci ceea ce 
porunceşte ascultarea, ci trebuie să faci 
fără discuţii fiind siguri, că făcând ceea 
ce ni se porunceşte, este pentru noi lucrul 
cel mai bun ce-1 putem face, chiar şi 
atunci, când lucrul contrar ar fi mai bun 
înaintea lui Dzeu. 



Din : SCOALĂ IUBIRII LUI ISUS HRIS-
TOS. Sf. Alfons M, de Liguori. Tradusă din 
italieneşSe de Dr. Demetriu Kiss, decanul 
baroului din Oradea. Revăzută, de Păr. Dr. 
Aloisie Ludovic Tăutu profesor de teologie. 
Prelul: 60 Lei. A se cere la adresa „VES
TITORUL" Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 
No. 8. 

Bibliografie. Am primit Nr. 3 din Cuvăn 
tul adevărului organ bisericesc omiletic ş: 
pastoral cu un cuprins bogat de predici § 
articoli din domeniul vieţii sufleteşti. Scris 
din inimă Sa inimă. Se poate procura dela 
Mănăstirea din Bicsad (Jud. Satu-Mare). 
Abonament pe un an 200 Lei. Recomandăm 
aceasta revistă cu toată căldura. 

Urciorul istorioară morală de Christofor 
Schmid, trad. de pr. Bronislau Falewski. Cei 
ce vor s'o cetească, vor găsi într'insa un 
potrivit material nu numai distractiune, dar — 
şi cu deoseb — de înălţare sufletească. Se 
găseşte la institutul „Presa bună" in Iaşi 
(str. Ştefan cel mare No. 56) cu preţul de 4 Lei. 

Personale. Păr. protopop Paul Szilăgyi 
este numit preot la parohia Petrova, iar păr. 
Dariu Vlad a obţinut catedra de profesor de 
Religie la Liceul de fete „Domnita Ileana" 
in Sighet. Sincere felicitări şi urări de bine. 

Poşta redactiunii. 

Păr. protop. Andrei Serbac în Deseşti. 
Cvită cu mulţumită sum trimisă de Lei 300 

Păr. de B. in G. Am primit cu mulţu
mită cele trimise. Cerem puţin răgar, până 
vom răspunde particular. Multe salutări! 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistrija Preţul 6 Lei 

No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. Pre{ 6 Lei 

No. 4. „Datorintele Părinţilor fajă de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6- „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

SUB TIPAR : 
9. „Duminecile după Crăciun până la 

Paşti" 
No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 

No 
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„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 
Piaţa Unirii No. 25. 
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